



91716

第十六回

扣禪關菩提三指覺

釋迦牟尼 施武勇英傑兩傾心

却說次日蔣士奇又備聚親酒席內外歡聚了一天晚

間劉電對蔣公道明日外櫻諒可做就還請老叔岳同

往一看

聚親後應當改其稱呼

蔣公道明日趁早涼就去我們就

在庄上多住幾天比家中涼爽劉電道小姪恐家中老  
母懸望歸心如箭能彀早起身一天更好蔣公道賢姪  
孝思甚切我亦不敢久留只等外柳灰布乾燥卽以此  
爲期便是夜一宿無話次日早起蔣士奇與老母說  
知叫家人喚幾個裁縫來與劉電兄妹製備衣服行李

卷之四

開出一個清單吩咐家人蔣貴置買趕辦料理已畢用

過早飯遂同劉岑兩弟兄騎牲口帶了小使元兒往庄

上來這日匠人正值完工大家同到祠堂看時見做得

甚好遂叫家人給發匠人工錢格外給與酒資去訖恰

好油漆匠已來就吩咐用整布周圍灰佈多用油料不

許草率仍着家人監管說畢同到庄院蔣士奇見天色

正早因對二人道離此不遠有一慈雲庵庵中有一位

點石禪師道高德重年愈九旬往往知道過去未來之

事因一向無暇久不往訪今日趁此閒暇同二位賢姪

前去一訪消此長日何如

自遇劉封君以及雪姐還魂以來紛紛亂亂許多塵勞俗

冗絕無閒暇不可無此一篇  
清閒幽逸之交娛人眼界

二人歡喜道如此道德高

僧正當往訪蔣士奇道此去不過十里遠近一路都

有松杉蔽日儘可緩步只帶小使同去却不累贅再封

一香金送他就在那裏擾了他的素齋盡此一日之長

省得回來吃午飯弟兄二人齊道最好當下叔姪三人

帶了小子元兒緩步望慈雲庵路上來此時已是已牌

時分日色雖大一路却有松竹佈翠古樹交陰不覺炎

熱約走了五六里路見前面却是從遠山拖下來的一

帶高岡滿岡都是合抱不交的大樹

句法亦有遠山拖來之勢讀之如身

在其中山陰道上不過如是

岡下一帶清流環繞下得岡來過了一

卷之四

二

座小橋遠遠見一座翠森森的茂林蔣士奇指道那林

間便是慈雲庵了

寫情景如畫

大家一路緩步閒談覺微風

習習炎氣全消蔣公道聞得宋時此地却是一片戎馬

紛爭之地今際此昇平盛世只見牧唱樵歌古今雖異

山水依然倘得於此優游終老頗亦不惡岑公子的道聖

明在上老叔正當進取功名以圖報効且俟功名成就

然後歸來遂此林泉之樂未遲劉電亦道老叔岳如此

英雄胆畧自當建立功名豈可埋沒小姪不才尚思進

步何況老叔岳健翮已脩一舉即可雲程萬里蔣公笑

道我期望二位賢姪正復如是說話之間不覺已至谷

口進得谷來兩下松篁密蔭日色全遮一帶石子砌成  
的曲徑徑側溪流清澈直引到庵門首來

遙觀野寺松篁裏直到門

前溪水流二句正是爲慈雲庵寫景却是一座小小山門上有慈雲庵三

字匾額進得山門便是彌勒佛像轉過背面却是韋馱尊者穿出來却是一座小橋橋下水聲漱玉是從前溪轉過來的過得小橋一條莓苔石逕兩下松栢交加早有一個知客僧出來相接見了蔣公道老檀越有好些時不到此了蔣公道正是只因俗冗少來瞻仰知客就讓三人先到正殿上來却見上面只供一尊古佛四下簷葢繽紛沉檀香靄禮佛畢引入內客堂裏來知客便

卷之四

問蔣公這二位居士貴姓高名從那裏來好像是江南聲口蔣公道正是因指劉公道這是江西劉三公子這是江南岑大公子都是舍親特來隨喜的知客道原來都是遠方貴客遂送過茶來岑公子見四壁有五十餘叅畫像并蓮池大師的詩偈大家看了一回用過茶只見一個小侍者來請道禪師請三位到方丈敘話三人就起身隨着侍者到方丈裏來這點石禪師扶着一根龍頭籐杖在門首佇迎他弟兄二人看這禪師生得骨格清癯形容蒼古雪髮盈頭霜眉覆目

活畫出一位高年有道禪師行

樂不須問偈談禪已識道高德重三人進了方丈合掌

施禮畢敘次而坐侍者送過一道松子茶來用過禪師  
微笑道今日何幸得三位大善知識到來蔣公便道這  
是弟子兩個舍親都代通了名籍因慕老禪師道行特  
來叅謁要求指示迷途那禪師閉目凝神了一回道二  
位前程遠大分內所有可喜者却得同事一方只是岑  
居士有小人爲崇尚費一番周折亦不過青蠅之玷無  
甚妨碍劉電恭身問道弟子扶先嚴靈柩回里沿途可  
有障碍家兄自山西解任奔喪日下可否平安到家求  
老禪師指示禪師道劉居士純孝感格一路自有吉神  
擁護不須過慮令兄歸途雖有一大驚恐幸遇救星亦

卷之四

四

無妨事

預伏股勇在內

蔣士奇道弟子不思仕進得傍禪師發

明心要於愿足矣禪師搖頭道老檀越根蒂雖深却非  
閒散之人時來相逼不由自主又向蔣公合掌道劉封

君所託三事老檀越已成其二這一事雖遲時日必竟

要待老檀越完成不負異途之託可敬可敬三人聞言

驚訝道老禪師竟是活佛了禪師笑道陰陽一理不足

爲怪此是老僧饒舌耳劉岑二人又問弟子們壽緣結

苟如何尚求指示禪師道如日之升不必計此但存一

好生之心何愁不享大壽

真是仁人之言其利溥矣

數年後三位與

老僧尚有一會之緣彼時自然明白也說畢垂眉閉目

寂然不言不惟禪師今有學得幾句經偈便據叢林登高座受十方供養妄自尊大安得遇此禪師  
當頭棒喝三人亦不敢再問少刻知客來說聊備粗齋請到

客堂過午禪師道素麪一食莫嫌簡褻怒老僧不得奉陪禱士奇道正要領此清芬請老禪師自便當下就同到客堂飽食了一頓素麪知客又引往各處散食遊玩但見碧陰徑繞苔痕滿清韻林和鳥語多大家揀一松陰石上清茶閒話到此境界真覺五內清涼塵襟盡滌不但牙處其境者而然即讀者至此亦覺悠悠然塵外直到日色漸西遂與知客送了香金同到方丈謝別禪師這禪師拄杖只送出方丈門首便道不得遠送了三人合掌作辭那知客直送出

卷之四

五

山門而別大家於路說這禪師竟是一尊羅漢臨凡可惜不得常求指示岑公子道說我們數年後尚有一會之緣那時這老禪師却是百歲以外之人了蔣公道他既知過去未來必非虛語此時趁着晚涼一路說笑回到庄來已是月光滿野是十九夜的月色記得否蔣公吩咐燒湯沐浴後仍將酒果擺在竹亭看月酒至微醺蔣公問劉電道賢姪諸般武藝諒俱精妙劉電道雖從師習學恐只可演樣難以臨陣蔣公道我這裏兵器俱有不知賢姪精於那一件劉電道俱曾習過但短兵相接莫過於劍臨陣交鋒莫過於鎗其餘兵器搃不外乎此蔣公喜道

真是慣家必定精爺於此我正欲觀賢姪妙技劉電道  
正要求老叔岳指點只是長者面前不敢放肆蔣公道

這是分內應當操習之事何妨一演因叫家人將兵器

架抬放在箭廳前原來蔣公有一口雙股劍却是鑲鐵

煉成松紋燦爛光射日月着意寫劍正是極意寫二人筆法其餘刀槩

俱是平時常演習的件件精工這劉電原有帶來防身

的一口寶劍却是祖上遺留舊物真是斫堅截鐵鋒利

異常當下一齊取出此時萬里無雲月光如晝再表一句月光

不但兩劍愈加精彩卽舞劍之人亦添豪興遂一同下竹亭到比箭廳來却

是一座小小廠廳面前一塊平地約有數畝寬濶這時

卷之四

庄客佃戶聚集許多人到來觀看好高興可惜不曾同往一看蔣士

奇遂將雙股劍遞與劉電看道此劍何如劉電接過抽

出鞘來寒光凜凜月下看來分外精彩贊道真好劍蔣

公亦將劉電的劍抽出來看時見刃長二尺四寸按二十

四氣盤列八卦背嵌七點金星上有古定二字光華奪

目蔣公道此乃古劍係于將莫邪之儔就請一試劉電

再三謙讓先請老叔岳賜教蔣公不肯占先一定要看

劉電劍法岑公子亦道老叔吩咐兄長不必過謙劉電

只得告過罪將衣幅撩起右手捧劍放開脚步先演幾

個解數漫漫使開身法把平生劍術施展出來只見一

片寒光罩體無半點滲漏蔣士奇看到神妙處不禁鼓掌大笑道真得劍家秘術劉電舞罷因對蔣公道還求指教蔣公道子亦嘗留心於此也曾見過幾人劍法不外癸休一派搃不及賢姪高妙我當遠退三舍劉電道老叔岳過於謙抑還求賜教蔣公因將雙股劍掣出鞘來道只恐多時不試未免荒疎因將雙劍望空一擲使身法用雙手接個住展開上三下四左五右六的解數使得如星飛電掣兩道寒光射得衆人眼花撩亂劉電亦看得出神稱贊不迭蔣士奇擊罷笑道賢姪休笑劉電道老叔岳神術小姪萬不及一當下蔣公對岑公子道賢姪亦可試擊一番劉電道原來賢弟亦精於此岑秀道雖承老叔指教然班門弄斧殊覺可醜蔣士奇因對劉電道岑賢姪從前所學却是浙新一派近日改學少林已是精熟卽試一擊何妨岑秀道破綻頗多未免見笑說畢遂在架上另取一劍撩衣起舞盡平生所學進退疾徐頗得其妙舞到分際如一道白虹環繞身體當時若無蔣劉在前却也可稱獨步岑秀舞罷道真是雷門佈鼓劉電道有文字者必有武備如吾弟可稱文武全才矣蔣公又問劉電道賢姪槍法是那一派傳授劉電道雖說是少林一派恐未必得其真秘老叔岳諒必

盡其神妙蔣公道只恐未必但所習搃是一派如今同  
賢姪試演幾路何如劉電道實欲請教恐不敢與老叔  
丈交手蔣公道操演武藝這有何妨因在架上取下兩  
枝鐵心攢竹的蛇矛來將鋒刃用毡片裹住各執一樣  
在手劉電道凡疎漏處求老叔岳不吝教誨蔣公道彼  
此較正纔是當下兩人走離有百步遠近使開解數如  
兩條銀龍翻江攪海一般衆人不敢相近都擁到廳上  
來觀看兩人槍法利害却從傍人寫出妙絕真如滿空亂舞梨花遍體紛  
飛瑞雪看得衆人噤口吞聲覺得害怕起來當時兩下  
交手有一二十合蔣公止住道已盡知賢姪妙藝不必

卷之四

八

更試了岑公子雖不知其中神妙然看到此處想那臨  
陣交鋒亦不過如此衆人俱伸嘴咂舌道我們也曾見  
過大爺與人比過幾回槍却從沒有今日這般利害蔣  
士奇執着劉電的手道賢姪技勇如此取功名如拾芥  
矣又道武當一派稱爲內家然終不及少林外家之妙  
况張三峯之後其藝傳於東南如今已漸失其秘劉電  
道如今養休中尚有得其真傳者因向岑秀道賢弟想  
亦善於此岑秀搖頭道從未習學蔣士奇因見月色倍  
明便道我們何不較射飲酒不中者飲一巨觥絕妙酒令岑

秀對劉電道老叔妙技弟常得領教却未見兄長妙手

一發請教蔣公因道岑賢姪亦頗善射劉電道定是神  
妙的了此時家入見說早已將箭把安放那把子上兩  
邊掛着兩盞小小紅燈搬出幾張弓來輕重不等隨意  
取用當下廳上已擺下酒果三人各取了一張弓三枝  
响箭劉電再三不肯占先蔣士奇因趨步離把有六七  
十步遠近搭箭開弓扯得如滿月一般囑聲着只聽呼  
的一聲正中紅心大家齊聲喝彩一連三箭並無落空  
劉電亦射了三箭俱貫紅心無不喝彩原來岑公子本  
精騎射又經蔣公指點雖不能開張硬弓却頗精射法  
因對劉電道小弟竟飲三觥免得出醜劉電道何必過

卷之四

九

謙蔣士奇道這禮樂射御原是文人應習之事射以觀  
德何必定以貫革爲強

此是蔣公周旋岑秀不能開硬射遠之說

岑賢姪弓

力稍輕不能射遠因叫家人將箭把移近二十餘步岑

公子說聲見笑搭上箭扯滿弓覷得親切呼的一箭亦

中紅心蔣公與劉電齊道聲好復發兩箭亦無虛發岑

公子道偶爾中的真是見笑大方劉電道賢弟亦精於

射矣當下又各射了數箭搥不落空傍邊衆人都道若

是這般射法射到天明也沒有酒吃了蔣士奇太笑道

却說得是因吩咐將兵器弓箭都收拾了仍取酒到竹

亭上來共飲原來叔姪三人酒量俱宏彼此談論武藝

講究兵法不覺飲到月轉亭西露涼風冷纔回書房安歇正是  
不辭相對連宵話因惜將歸千里懷不知後事如何且聽下回分解

看前半令人有悠然出世之想後半又令人有翻然入世之思讀之便如親聞點石談禪親見蔣劉較藝筆如畫工各肖其物是何等力量

卷之四

十

第十七回

灑別淚征途重氣誼 敘情腸繡閣惜分離

却說蔣士奇次日起來同劉岑二人到祠堂中看匠人灰佈纔完不得干燥未上桐油叔姪們在庄中無非演武談文以消永晝不覺又過了數日油氣漸乾蔣士奇因見劉電歸心甚急到二十六日一同歸家商議起身之事蔣世奇計算必須雇兩輛大車一輛裝放靈柩一輛與他兄妹坐但長途之間雖然兄妹無嫌必得一婦女相伴纔好蔣士奇真是無微不至劉電意中亦想及此事雖爲兄妹水陸長途非一朝半日可到畢竟得一

卷之四

十一

老年婦人作伴纔妥

兩人如出一意

却不知蔣公早已躊躇此

事這日進內與老母相商蔣大娘子道不如叫大了頭

送去老婆婆道碧蓮粗蠢途中服侍儘可去得但都是

個閨女終究不便必得有年紀的陪伴纔好岑夫人道

我這老僕婦閒住在此不若叫他送了雪姑娘回去就

近先叫他回家倒好蔣士奇道此論甚好且到大姊回

時我這裏另着人服侍當下計議已定出來與劉電說

知劉電最好我送了妹子回去就煩許伯轉送這梅

嫂回家是極便的了

岑夫人叫梅氏送雪姐其妙有三

梓生人不如熟人二也後口雪姐住在劉家有梅氏在彼藕斷絲連完姻時又奸作一件送之人三也我不知

文生於情是情主於文

此時家中已叫裁工與雪姐做了一套上

蓋衣裙又做了兩套途中更換布素衣服又與了梅氏一套紬子裙袄又與劉電做了一套布素衣服并兩付

被褥行囊俱已齊備車已雇就擇定八月初一日起程

裏面眷們俱有梯已送雪姐的衣飾并賞梅氏的物

件岑夫人梯已與了雪姐一枝鳳釵兩個金戒指

寫岑夫人

愛雪姐儼然婆媳

又吩咐梅氏到家時將我們離家後光景備

細寫一字雇人寄來免我懸望蘇小姐亦送了雪姐幾樣衣飾并鞋脚等件姐妹們依依不捨整夜說話說到

分離就哭泣起來連岑夫人也陪了許多別淚這七月

卷之四

十一

却是個小盡到了二十八日劉電自備了兩付祭禮前

往祠堂拜祭蔣氏宗親并父親靈柩將祭物都給了庄

戶家眷

劉電禮數周到堂可以騎射士日之

二十九日早蔣士奇即吩咐

將一輛車子打到祠堂將靈柩裝載停當到初一日黑

早從西門外穿到南關與家眷車取齊起身

安放得極妥不然靈

車家眷一同起身多有不便

這日內外俱有饌行酒席說不盡許多

留連惜別的情況席散後蔣士奇取出白銀三十兩送

劉電以爲路途費用格外十兩一封以爲奠敬劉電道

舟車之費小姪自備但長者之賜實不敢辭岑公子亦

送奠敬十兩劉電俱拜受了因向岑秀道賢弟功名大

事不可錯過此人明年秋間亦當限滿去任不足介意  
愚兄服滿後卽到賢弟家中相訪義重情深只此一句蔣士奇又

再三囑託見過許公卽與我一信劉電應諾此時諸事

齊備蔣士奇道今先着家人送二位賢姪竟到庄上住

宿明日凌晨卽送靈車由西門外轉到南關我在家料

理內眷車子起身在南關取齊庶不兩邊耽悞劉電道

老叔丈見得極是小姪亦是這般想省得兩下照料不

便此時日已過西劉電先在廳前灑淚叩謝蔣公道夫

非無淚偏灑別離時可知老叔丈如天恩誼不知何日

得報萬一蔣公道已成至戚何必挂齒又與岑公子叩

卷之四

謝後就回到內堂叩辭了內眷出來蔣士奇遂吩咐家

人同騎牲口送二位相公到庄院過宿預將靈車收拾

穩當只等雞鳴時就要起程家人答應騎牲口跟隨劉

岑二位竟投庄上來這夜他弟兄二人竟敘了一夜的

話不曾安寢到得雞聲再唱就料理起程劉公子賞了

家人佃戶兩個封子將及黎明秋風瑟瑟衣袂涼生句

抵得唐人送弟兄二人同家人各騎牲口跟着靈車取

路往南關來且說這邊蔣士奇家中將一切行李物件

料理周到都安放在一處又吩咐蔣貴先到南關連夜

備兩棹便飯伺候這夜裏邊內眷們陪着雪姐敘話雪

如對蔣老婆婆道可憐再世之人得蒙老婆婆與娘們  
待如骨肉此恩此德生死不忘今日拜別後不知何日  
再得會面想起來怎不傷感說着淚如貫珠而下蔣老  
夫人婆媳都道難得你如此多情依戀定是有緣自然  
日後還得聚會蔣大娘子道雪姑娘日後榮貴了不要  
忘記我們須要當至親往來纔好雪姐垂淚道嬌嬌說  
那裏話這番恩德生死難忘總然天南地北也要到來  
探望再不敢一刻忘懷的岑夫人見雪姐如此依戀情  
深想起膝前並無女兒親熱也是流淚不止

傷心無限  
事盡在不

言中正是  
此時情況

因想那劉封君的話若果靈驗得他做了媳

卷之四

婦也不枉了此番恩義這雪姐也是一般的心事見岑  
夫人如此悲戚因道兒自幼失母若得在娘身邊侍奉  
也不枉再世爲人岑夫人道若得你這樣一個媳婦老  
身也心滿意足只不知日後緣分如何卽或不能遂愿  
但得做一親戚往來也好雪姐道娘請放心想地下恩  
父所言必有應驗總然海角天涯十年廿載兒已矢志  
不移回去稟知生父也再無不允之理說畢流淚不止  
岑夫人聽了道但愿如此

雪姐心堅意定已深  
信劉封君之話無疑  
這一夜

大家說一回哭一回竟不曾安歇及聽得雞聲再唱大  
家又用了些點心將及天明車輛俱已裝載停當雪姐

含淚一一拜辭又請蔣公拜謝梅氏也都磕頭謝過了  
原來蘇小姐同小相公一定要送雪如到關因備了一  
輛轎車兒姊妹們好同坐此時因小相公睡熟不去喚  
他只碧蓮服侍同去這時蔣老婆婆同內眷并這些丫  
頭僕婦跟隨直送出大門外來梅氏先坐上了大車看  
雪如灑淚與蘇小姐上了轎車碧蓮相隨跟着大車緩  
緩出村去了老婆婆們直到看不見了車輛方纔轉身  
對岑夫人道好個有情意的姑娘又齊整又溫柔又伶  
俐與我這玉馨兒正是一對這幾日到叫我老人家陪  
了他們許多眼淚岑夫人道古人說人生最苦是離別  
真個不差聽他姐妹兩個說話倒叫人心酸蔣大娘子  
道倘若日後再得聚會真是一場大快樂的事我看他  
兩姐妹你恩我愛一刻不離就是同胞姐妹也沒這般  
親熱岑夫人道真是難得大嬌子還不知他們兩個已  
哭了好兩夜了今朝送去一定還要哭一場纔得分手  
蔣老婆婆道看來搃是前世有緣日後還得聚會也不  
可知

送別後內眷們一番評說真句句入情字字親且  
切確是內眷們口氣讀者如耳內親聞其語

後就騎牲口一路照管往南關來到了一座大客店門  
首蔣貴接着將車輛打進原來這關廟婦女們因昨晚

蔣貴到店備飯傳言開去都知道來的就是這還魂的  
女子等得車輛進門都來觀看左隣右舍鬧動了多少  
婦女擁擠不開爲還魂一回絕染結穴  
須知不是開筆泛寫因看見却是兩

位姑娘一般齊整及至開口方纔知道這江南語音的  
就是不說衆婦女問長問短且說蔣公卽着家人至關  
口探看靈車到來且在路口暫停一時請二位相公到  
店用飯家人去不多時引着劉岑弟兄到店此時飯已  
端正蔣士奇遣賢姪水陸長途諸凡謹慎我不能遠送  
只此間祖道一杯以壯行色劉電道老叔丈無微不至  
小姪戴德實深不敢言謝當下蔣公與岑公子各送了

卷之四

三杯酒須臾用飯畢蔣公吩咐先請小姐上車原來裏  
邊許多婦女們簇擁着觀看姊妹兩個連話也不能說  
一句惟有含淚相對此時此地  
情景逼真蘇小姐與梅嫂勸雪姐

畧用了些酒飯聽得外邊飯畢來請起身只得含淚一  
同出來蘇小姐拉着雪姐的手道妹妹途中保重到了  
家務必寄個信來要緊佳人出苦語史加傷  
心我先爲之哽咽雪姐道姐

姐不須傷悲日後再得相會回家拜上老婆婆并兩位  
娘說我生死不忘大德說着兩個淚落如雨蘇小姐必  
要看梅嫂與了頭扶雪姐上了大車又叫了頭攙扶梅  
嫂上了車然後無奈同碧蓮上了轎車一同出店這些

婦女們看車輛出了門纔分頭散去這邊蔣公與岑公子同劉電步行出關家人拉着牲口同行到得關外見那靈車已在大路等候叔姪三人又同行了數箭遠近來到個三岔去處便須分路劉電叫住車輛便在大路傍撲翻身拜謝請蔣公與岑公子上了牲口自己纔跨上車轅灑淚而別蔣公看着車已去遠纔吩咐蔣貴去筭還店費自與岑公子同着蘇小姐轎車回家這邊劉電護送靈車就道免得黃昏宿店雞唱登程話分兩頭送劉電兄妹起身一篇文字不厭纏綿細緻惟有情人方說得出有情話想鏡湖下筆時亦當英雄氣短兒女情長却說那殷勇自從在金家拜辭繼父金舅起身回

至京口便要辭別叔嬪前去投充武勇到得門口看見嬪娘方氏獨坐在鋪面內見殷勇回來身上穿着孝服吃了一驚便問姪兒爲何穿着孝服殷勇流淚道我母親不在了方氏大驚道是幾時沒的爲何竟不通知我們一信殷勇便將母親於某日同雪妹渡江怎麼不回又怎麼分頭找尋尋到某處怎麼只尋見母親身尸雪妹尚無着落又怎麼買棺權厝某處後來到金家報信又怎麼拜繼了的話從頭說了一遍不禁淚如泉湧方氏聽說呆了半晌便哭道姆姆年紀比我大得幾歲不想遭此慘變可憐可憐怪不得你去了這好幾日你叔

叔白你去的第二日就生起病來如今卧床不起望得  
你好苦你兄弟纔去取藥去了連舖面也沒人照管殷  
勇聽說急問叔叔是何病症請誰人醫治還不妨事麼  
方氏道請的是何先生醫治吃了幾天藥搥不見轉頭  
因盼望得你緊不想你又遭此大變殷勇道叔父現有  
病在身我母親亡故的話嬌娘切不要提起且待叔叔  
病好再說不遲我且到樓上看看叔父再處說畢進內  
換了一件青布海青便上樓來原來這殷儉開的是個  
襍貨舖面年過半百只有一個兒子名叫殷富年纔十  
七却是個少年樸實的人雖讀過幾年書不能通達筆

卷之四

十八

下只會寫寫賬目到十五歲上就辭了學堂帮着父親  
照管店中生理這外邊買賣發貨許多賬目都是殷勇  
經手他兩老口又都是老實人把殷勇待如親生一般  
當下殷勇上樓來看叔父正值殷儉睡醒翻身來見  
了殷勇便道你怎麼去了這些時叫我好生盼望殷勇  
道只爲那邊有事因多耽擱了幾天不知叔叔因何得  
病殷儉道我不知何故胸口脹悶頭目眩暈吃藥也不  
見効混身疼痛連床也起不來外邊有幾處要緊的賬  
目正等你來好去討要討要

真是經營人口氣病在床  
中無有不記念要緊賬目

者殷勇道正是叔叔且放心這幾處賬目都是容易討

的善於寬慰病人待叔叔病好了姪兒便好出門殷儉又問你

母親康健麼殷勇忍淚點頭道健這一個健字要連血泪迸出來因坐

在床邊說了一回話道叔叔且安心調養諸事不要掛

懷姪兒去取藥來說畢便下樓來却見嬌娘兩淚汪汪

與兄弟正在廚房說他母親身故的事殷富見了殷勇

道怪不得哥哥去了好些時可憐姆姆死了我們一些

也不知却又死得苦惱方氏聽了兒子這句話待要哭

出聲來好妯娌真是難得殷勇急止住道嬌嬌且莫悲傷叔父

現在病中若聽見了一定煩惱倘再加起病來反爲不

美嬌娘兄弟千萬不要提起且待叔叔好了再說未遲

卷之四

方氏見姪子如此說只得忍住不哭道像姆姆這樣的

好人偏死得這等苦惱叫人想起怎不傷心因將藥煎

好殷勇便送上樓來這殷儉見姪子回來便放了心吃

下藥去就安然睡着自此日漸輕鬆母子兄弟俱各放

懷惟殷勇有事在心這投充武勇的話又不敢一時提

起弟兄二人每日只是小心服侍過了幾天便可起床

行走這一日殷勇不在樓上方氏不合將姆姆溺水身

死緣由一口說出這殷儉聽了號叫一聲忽然暈倒正

是烏鴉喜鵲同鳴吉兆凶音未保不知殷儉性命如何

且聽下回分解

悲莫悲兮生別離登山臨水送將歸真是千古絕  
唱此回純是一篇惜別文章看他將各人神情聲  
口筆筆傳出幾一字一淚一句一淚矣能不令人  
叫絕末接殷弟回家一段寫得叔姪弟兄十分親  
愛人家有如此雍睦氣象安得不起家發達真有  
神於世道人心不少至於行文之妙一波未平一  
波復起鏡湖真聖於文者也

卷之四

乍施威強徒齊授首 重聚義昆季共啣杯

却說這殷儉是久病纔好的人身體虛弱聽得說嫂子  
溺水身死號哭了一聲不覺暈倒在地方氏着急連叫  
殷勇你們快些上來這殷勇在樓下聽得上面喊叫又  
聽樓板上一聲震响吃了一驚叫兄弟管着店面連忙  
跑上樓來見叔子跌倒在樓板上殷勇驚問怎麼會得  
跌倒方氏哭道只爲說了你母親的話哭了一聲就暈  
倒了殷勇着急連忙將叔子輕輕扶起口中叫喚半晌  
纔聽得喉嚨口哽咽轉來哭道我的可憐的嫂嫂你辛

卷之四

三

苦了一生也不曾安享得一日我先前原要接他回家  
他只爲有雪姑娘在彼不捨得拋撇不想如今遭這樣  
慘變連雪姑娘也不知死活存亡說罷又哭殷勇只得  
含淚解勸因慢慢扶着叔子仍然睡下殷儉又問如今  
棺木停放何處怎麼不回家來商量殷勇因將遇劉電  
結義贈金買棺權厝在臨江寺側的話細說了一遍殷  
儉道難得這個人如此仗義日後當圖報答殷勇道姪  
兒原不肯受他的因見他義氣深重出於至誠因此受  
了他厚贈看他却是個豪傑將來必當發達今番往山  
東搬他父親的靈柩往返不過月餘仍須由水路回來

姪兒原欲往儀真口去等候再會他一會他又再三阻我  
我又勸姪兒去投充勇壯掙個功名正要與叔父說知  
越此說知也是自己功名心切殷儉道論你的膂力漢仗儘可去得若

做得一番事業出來也與祖宗爭氣只是我已衰邁你  
兄弟年輕不能頂立外邊賬目都是你經手將來等我  
畧健些叫兄弟同你出去把各處賬目清筭清筭過後

便好叫你兄弟前去取討殷勇道叔父所說極是近日

聽得沿海地方倭寇又來乘閒劫掠

先爲下文打劫作一引

江浙

兩省制撫操江已經會同奏聞現今奉旨招募勇壯民

間有材技者俱許投充考試合用者卽註冊報部分派

卷之四

三

地方防守有功之日卽行陞賞比兵丁不同姪兒侍奉  
叔父好了先與兄弟往各處筭清了賬目便去借此圖  
個出身若得見用分在沿江一帶防守再討得一附近  
地方便可常通信息倘或倣倖得個微名也不枉了此

生

壯健語讀之氣旺

方氏聽了道聽說那倭寇利害得緊這一

刀一槍的事也不要輕看了姪兒雖然壯健我兩老口  
終是放心不下况你爹娘只生得你一個豈可冒險做

事不如還是做生意的安穩說着眼淚汪汪

如此好嬌娘何異生

母殷勇看見嬌娘如此就不敢再說殷儉道且待我病

好了再作商量如今這棺木暫寄江邊也非常事擇日

搬到墳塋做個佛事好與他兩老口合葬殷勇道姓兒也是這般主意且待叔父康健了再理會光陰迅速又過了十來日般儉病已痊好般勇計笑回家已將一月若與兄弟出門討賬往來也得半月且喜正在沿江一帶去儀真不遠却與劉家兄長歸期相近不若稟知叔父前往倘得相會豈不一舉兩便

自見劉電後一日不忘豪傑存心令人敬

愛

笑計已定卽將這事稟明叔父般儉道那劉公子的

歸期却是笑不定的只是同你兄弟出去討賬也是一件要緊的事笑明白了卽便回來還要到蘇州去置貨却不可在外耽擱免得我懸望

般儉不愿姪子去投充心事此數語可見般

卷之四

三

勇應諾到次日早起帶了賬目隨身盤費應用之物同

兄弟稟辭出門先渡江到青山一帶村鎮

亦爲臨江村村鎮一引

家來笑賬大概路遠的一日只到得一處路近的一日

便可到兩三處凡笑清了賬便與店家三面對明呼兄

弟認識以便下次到來取討

此數語是卸脫般勇內中的正文却不是開筆

也有清還的也有還一半的也有未還的各處不等話

休絮煩却說這日到了涼山地方却是個臨江大村鎮

交易的店家甚多他弟兄二人就在一個常往來的周

家住下到次日就近往各店家去笑賬當晚回到周家

主人管待晚酒後弟兄一處安歇這晚般勇翻來復去

再睡不着到了二更時分腹中作痛要出去登廁救劉  
此寫出並無痕迹原來這周家後門臨着江汶這些客船到晚

都灣在套汶內過夜這夜也有十來號大船灣住殷勇  
弟兄宿處就在後邊原是走熟的路這夜月色甚明開

却是正筆殷勇出後門去登了廁正要轉身只見那邊有十

數個火把吹風唢哨而來一隻大船邊霎時間呼號

吶喊只聽得喝道那一個敢出來的先叫他吃刀奇文

自只見起三十六字當作一句讀勿得讀斷殷勇知是強盜打劫因想近日

聽說沿江盜賊甚多却不料竟敢如此猖獗倘把他得  
了手將來這客船誰敢在這裏停泊豈不壞了這鎮上

卷之四

十四

的買賣想得極是又想起母親妹子身死不明正好拏住這

厮們出氣誰人謀害要拏誰出氣耶真是張冠李戴然

江六早已死在鍋下可謂天理昭彰報應不爽主意定了急回身到床頭邊取了一條防身八稜水

磨渾鐵錮殷富醒來問道哥哥做甚殷勇道兄弟莫响

我去去就來說畢要走殷富一把拉住道哥哥半夜三

更往那裏去殷勇道兄弟莫聲張江邊有強盜打劫客

船我去救他一救若拏住幾個強盜好與你姆姆出氣

極發理的話却是極有理殷富道強盜人多哥哥莫去管別人的事

殷勇道兄弟你只開了後門等候不要聲响諒這幾個

鼠賊也不在我心上一邊說着就將衣服拴紫停當大

踏步出後門竟奔向那火把叢裏去這邊殷富無奈起

來穿好衣服走到後門首一望見那邊一大叢火把人

聲喧嚷唬得站在後門邊只是發抖且說殷勇一直搶

來大聲喝道一邊搶一邊喝活甚麼鼠賊敢在這裏行

劫這一聲就如雷吼一般說時遲那時快原來這夥強

盜有四五個上船劫奪着兩個在船頭接物七八個在

岸上助威都是大刀闊斧藍布纏頭青紅塗面不防殷

勇飛身一縱竟上船頭手起一鋤早把一個連肩夾脊

打下水去第一個飛起右脚又是一個倒栽葱落水第二

個落岸上那一夥見勢頭兇狠不敢上前却要招呼船

卷之四

內的出來又被殷勇攔船門截住喝道該死的賊放下

東西饒你狗命這船內有一個身長力大的少年強盜

手執鋼刀搶出來抵敵恰好殷勇左脚飛起將刀踢落

照頭一鋤蓋將下來那賊一閃却將左膀打拆呵呀一

聲倒在船內第三個倒那兩個見勢頭不好正要往後

梢逃走又被殷勇鑽進船來將一個照背脊上一鋤口

噴鮮血打倒在船第四個打那一個從後梢跳上岸來

大造招呼衆盜棄了物件吹滅火把都逃散了殷勇看

時見船內三個人赤條條像餛飩一般纏着官艙底下

一個人躲在被內發抖船中箱籠俱已打開衣服物件

抖得紛亂那個拆臂的強盜正待掙起却被殷勇一脚  
踹住隨將那三個網住的人解放卽將解下的繩子把  
這兩個打倒的強盜網住

所謂卽以其人之  
道還治其人之身

官艙內那

客官已是唬得動彈不得及看見拏住了強盜纔漸漸  
住了抖開口道多感壯士答救那三個解放的人忙將  
衣服遞與了主人然後各尋衣服穿上對着殷勇磕頭  
道謝這時梢工水手纔敢鑽出頭來殷勇卽吩咐外面  
還有兩個打下水去的一發拏住不要被 he 逃走了這  
些水手聽說纔大了膽出來看時正見一個纔待爬上  
岸來却被水手一齊動手將篙鈎扎住衣服拖到船邊

卷之四

三五

拏住那一個却不知死活去向

計美却是十三個強盜  
拿住三個死了一個

這時家人們見岸上強盜拋棄的物件都上岸去拾回  
那些隣帮客船初時見強盜打劫誰敢出頭這時見強  
盜已散大家都出來看問知道拿住了三個強盜都道  
這位客人真是英雄好漢不但救了這船客人連我們  
衆船上都得保全感激不盡這時連岸上人家一齊驚  
起殷富同了周家店主也都到來內中就着保正鄉地  
道

寫隣船人等岸上人家周家店主保正鄉  
地事後一齊都出頭來庸人煞是可笑

多感這位

客人拏住了這三個強盜替我們除了地方大害不然  
這裏被劫了客船連累我們千係不小明日送到當官

少不得連那些逃走的都要招出來客人還有官賞重謝殷勇道我也是一時路兒不平誰想甚麼酬謝衆人道客官不知這是官府大張告示凡有拏獲江洋大盜一名官給賞銀一百兩拏住積賊一名官給賞銀五十兩這是奉上司明文准開錯的客人若是不肯受賞豈不便宜了別人况與我們地方上除了這個大害受恩不淺我們還要糾公分重謝殷勇道不必你們明日解這強盜到官只說是你們地方上拏獲的便了衆人道客人莫說笑話這事誰人不知况現有強盜對質冒功請賞我們吃罪不起只見艙內這位客官出來道這是

卷之四

七

兄台慷慨却斷然使不得且莫說官長一定要見兄台就是弟亦不肯放兄去了因問你們衆位誰是本地地方當官的人

出言便是居位的口氣

內中保正鄉約地方搃甲齊應

道我們就是那客官道這三個大盜交付與你們我着一個家人執我名帖同衆位連夜解往本縣好究出他夥黨卽刻往拏倘若遲了恐四下逃散我同這位客長明早一同到縣就是了這時衆人纔知這船內是個丁艱回籍的官府都道只求老爺留住這位客人我們連夜就去明早在縣前伺候當下這客官取了一個名帖着一個家人同衆連夜前往殷勇又吩咐把三個強盜

各加一條繩索綁縛牢固你們多去幾人各帶防身器械以防路上劫奪衆人道客官見得極是殷勇又問那拆臂的強盜你這厮叫甚麼名字那盜道小的姓張排行第三人都叫我小張三那一個叫半頭牛孫二這落水的叫水老鼠毛八我們都是被人引誘來的只求老爺們在官府面前開恩超釋殷勇笑道其實諒你這班鼠賊如何敢大膽行劫當時岸上已約齊了二三十人各執器械同着家人簇擁着這三個大盜連夜解往江浦縣去此時殷富已知哥子被官船上留住便放心隨衆散回安歇

要知方纔鬧動一鎮之人此時纔各自分頭散去

這客官發付衆

卷之四

三六

人已散隨請殷勇同進船來倒身叩謝動問姓名殷勇見這客官是江西口音又是丁艱的官府且與劉電面貌相似因一手攙任道在下姓殷名勇就在這京口居住今爲討賬到此適遇強徒一時相救不勞致謝且請問尊駕可是吉水劉字章從曲沃丁艱回籍的麼劉雲聽得叫出自己姓名大驚道兄台何以得知小弟姓名來歷殷勇大笑道事非偶然我此來雖爲取討賬目却原要在沿江等候三哥相會不想先遇着尊駕劉雲道原來三弟也與兄台相識殷勇道不但相識且承他不棄結爲異姓弟兄今往山東搬取老伯靈柩計美此時

必當過此劉雲道不知兄台與三弟在那裏相會如何  
結義請道其詳殷勇遂將幾時在某處相逢結拜的緣  
由細說了一遍劉雲大喜道猩猩惜猩猩好漢識好漢  
我三弟果有眼力如今我與你也是生死弟兄豈可如  
此稱道殷勇道恐兄長貴介不屑下交劉雲道賢弟以  
我爲何如人且莫說與我三弟結義在前卽今日之事  
若非賢弟幾至性命不保這也是天遣相逢不然海角  
天涯何以偏遇着賢弟答救此句絕妙既照應上文點  
石禪師之言又省去此處  
巧遇形跡當下卽吩咐家人這是四爺不是外客都叫過來  
重磕了頭卽命將現成酒菜取來我與四爺且暢飲一

卷之四

杯又當酬勞  
又當壓驚殷勇道最好這些家人水手沒一個不中

心感激俱動謹伺候殷勇見劉雲如此相待亦甚歡喜

因問大兄在任幾時聞信如何此時纔到這裏劉雲因

將交代遲延的緣故說知只不知三弟曾否過去殷勇

道弟笑來七月初與三哥相會如今已是月餘只恐已

經過去况現在又有了此事多分不能相會了劉雲燈

下看殷勇相貌堂堂威風凜凜與燈下看美  
人分外出色心下甚喜

因道我看賢弟如此英雄屈在商賈豈不可惜何不圖

取功名如今倭寇作亂江浙兩省奉旨招募勇壯以賢

弟英雄狀貌若往應募定當首推明日我同你去見了

這裏縣尊不怕他不申文舉薦不但保全了他地方責任又叫他得了薦賢名望他也受惠不小殷勇道前日三哥也是這般勸我因爲叔嬸年高只有一個兄弟年纔十七此番與他同出來交清了賬目便欲稟辭前去惟恐叔嬸不允正在踟躕劉雲道大丈夫當顯親揚名不宜錯過機會二人飲酒談心已覺東方漸白正是吉凶遭遇皆天定名利相催豈偶然不知後事如何且聽下回分解

我嘗謂凡心愛之人無論親戚朋友奴僕日逐相

卷之四

三十

守寸步不離是第一快活事卽如一心愛之物任是細微亦必時時玩弄惟恐稍有損壞然最是一不好事一到離別損壞時生出無數悲涼感慨反不如不聚首不玩弄的爲妙天下有情人定不河漢斯言今看殷勇之於劉電時刻不忘便是中心藏之何日忘之者真令人仰慕不已其敘救劉雲一段開合離奇頓挫變幻又令人眼光霍霍不定筆力宏深莫可端倪

第十九回

廉縣令因公留壯士 賢操江爲國舉英才

却說劉雲見殷勇豪傑氣概心中甚喜一力勸他圖取功名兩人杯酒談心情投意合正是歡娛夜短不覺雞聲三唱天漸黎明劉雲卽着家人在鎮上雇兩乘小轎好同往縣中殷勇道我須去與兄弟說一聲再走劉雲道何不就請到船上來

真情分語不是應酬

殷勇道他初次出門

年輕未諳且叫他在店家暫住說畢上岸回到周家見殷富正要上船來接殷勇道兄弟不知原來這船上的客官却是我結義哥哥劉電的胞兄他從任上丁艱回

卷之四

三十一

家不想在這裏遇着兄弟且在此暫住兩日我同他到縣裏走一遭就回來的殷富道哥哥去去就回省得父親在家盼望這時周店主也來說道恭喜殷大哥幹了這樁大事我們合鎮的人無不感激還要公分相謝殷勇道煩周大哥轉致衆位不必費心我不過偶然相救豈望酬謝不想如今到絆住了身子兄弟在此還要打攪一天明日一併相謝周主人道正要奉酬怎說打攪二字當下殷勇別了店主來到船上轎已雇就劉雲取了一套衣服與殷勇更換道賢弟見了縣尊只說我與你是兩姨表弟兄就是了

此是劉雲恐縣尊以常人相待之意

殷勇笑諾

就一同起身赴縣船中留一個家人看守一個雇牲口  
跟隨同往行到半路早見一個公差迎來到得轎前看  
見劉雲模樣便問轎中可是劉老爺跟隨的家人答道  
正是那人連忙走到轎前打一跪賚帖稟道本官差役  
請老爺到署說話劉雲伸手道起來有勞你遠走一程  
我們正要去見你老爺因吩咐轎夫緩緩而行便於問  
話這來役道小的已見過老爺還要去邀那拿盜的客  
人到縣本官要見面問話并留他暫任候詳明上司支  
庫銀旌賞劉雲道如此說你不須遠去後面轎內就是  
拿盜之人來役道却是造化小的省走了許多路劉雲

卷之四

因問你老爺貴姓是那裏人氏這事如何辦理來役答  
道本官是浙江杭州府仁和縣人兩榜出身清廉正直  
此四字出於衙役口這地方盜賊是本官第一嚴緊的  
中則口碑載道可知

昨夜五鼓聽得通報卽刻坐堂審了口供將三個強盜  
收監卽差四班頭役分頭去拿夥黨因差小的來請老  
爺劉雲道難得你老爺如此用心來役道不瞞老爺說  
如今這沿江地方盜賊甚多隣縣也曾有人拿獲了賊  
盜的及解到衙門多被官府冒了功去因此人心不服  
小的本官却不是那樣人是最秉公的一路說着話已  
進了縣城將到衙前這來役先跑去通稟進得頭門儀

門早開轎子纔進儀門早聽得裏邊點响這成縣尊已  
迎出堂來兩人卽便下轎成公見他二人一般素服遂  
一同打恭讓進內衙劉雲先與成公敘過同寅禮卽指  
着殷勇道這是舍表弟因契濶多年驟難認識及敘起  
方知不料在此處相逢又救了弟一場大禍成公道昨  
夜鄉地等來報只說是一位過路客商不想却是令表  
弟一發難得隨施禮就坐成公道殷兄才勇過人自然  
是武庫名賢了劉雲道舍表弟以家計之累隨叔貿易  
未能進取功名成公道殷兄豪傑之士豈可入屈商賈  
此時正是用人之際以如此膽勇何愁不建功立業今

卷之四

三

與弟境內除此大害自當一力保舉只恐殷兄不屑小  
就但建功立業也須由卑而升因對劉雲道小弟昨夜  
接着尊刺卽刻問供已將同夥招出尚有脫逃者十名  
內有幾名籍隸隣封據那小張三供招係是隣境甚麼  
青艸蛇江六糾合來的因連夜備了移文差役卽刻前  
往知會協同拏捉限兩日內回話在本境的限今日午  
堂帶到倘不能齊獲當先將現在盜犯定擬招解今欲  
先具一通稟聲明事主并拿盜之人不能久候緣由然  
後由府招解上去此是立決之犯十天內便可先結敢  
屈二位在敝署相敘數天俟招解轉時方可尊便不然

上台若要見二位時弟亦不敢攬主劉雲道老寅翁所見周詳敢不從命舍表弟倘蒙薦舉自當報効三人茶罷就請到書房早飯畢彼此談論江晉兩省的民風土俗敘話間見外邊傳柳來報昨夜被打落水身死不知姓名盜犯一名尸首現今飄起成公卽細問殷勇昨夜如何拿捉情形明日好敘親供附卷殷勇道昨夜聞聲往救見船上岸上共有十數個強盜明火執仗因縱身上船攔打脚踢兩盜下水當就水中拿住一個這一個不知死活只須押着一盜前去看驗他自然認識成公道是卽刻委了典史帶同捕快押着小張三前去看驗

明白回話當日將及午時又拿到逸盜四名洪三馬大李標刁積四名少刻典史回來稟明驗得該盜肩脊打折落水身死據小張三認識係是青艸蛇江六當下成公卽刻坐堂審問四盜供招畫一着牢固監禁隨取具岸隣証見鄉地人等實係強盜甘結只等隣封入犯拿到卽便招解又吩咐地方將江六尸首掩埋亂塚發放畢退堂與劉雲敘述劉雲見成公辦事英決甚爲欽敬午飯後卽欲告辭回船等候成公執意不肯道天各一方幸得相敘正要借此頌教數天豈可言別且有事相商往返亦覺不便劉雲見成公如此用情因吩咐昨夜

來的這個家人回船看守并吩咐送食物到店中去與  
二相公用家人領命而去此時成公卽取出稟稿請劉  
雲觀看上面先敘獲盜情由後面極敘殷勇人品膽勇  
并仰體各憲愛惜人材至意不敢不敘功保舉并聲明  
事主不能等候因取親供附卷代質俟拿獲隣境逸盜  
卽日招解緣由備細敘述劉雲看罷道簡切詳明不能  
增減一字舍表弟承老寅翁抬愛倘得進步不但身受  
者終身感戴卽弟亦拜惠不淺成公道這也是因公起  
見非弟私意是夜賓主三人飲酒談心情甚相洽次日  
一早此是到縣將各憲稟帖先發是晚差往隣封人役

卷之四

三五

俱回帶有回文成公拆看却是移覆盜犯江六係是孤

身並無妻小又無一定住居現今在逃此是隣封不知

身故其餘逸盜因江六未獲不知姓名住址無從查拿

侯拿獲江六到案卽嚴刑究出同夥拿獲另解云云原

來這江六就是謀害殷勇母親的混江鯁江七的哥子

照應前文果報凜凜可畏後來江七在軍中亦被殷勇生擒天理照彰絲毫不爽他弟兄幾個

都是盜賊先防事發株連故四散分居踪跡莫定且又

勾連倭寇趙天王暗吃海俸作內地奸細一發肆惡無

忌却不道天理難容這江六已先喪在殷勇鐵網之下

那江七江四早已去投奔汪直做了頭目他娘已死這

江五江七知道江六事發恐有連累帶了郎氏三人扮  
作洋客連夜投奔倭首趙天王去了這是後話慢提

收拾江氏一門爲後文助惡之根

當時成公看了回文對劉雲道眼見

江六已死無從追究劉雲道死了汪六却是那幾個的  
造化當晚成公吩咐刑書照供敘稿以上船者爲首在

岸者爲從首盜江六已死勿論又與劉殷二人各敘了

一紙親供務卷連夜備成文案次日早堂

是第三日

遴選幹

役二十名委典史押解這七名大盜赴應天府來原來  
由縣到省水陸只有數十里半日便到且不說這邊成

公款待劉殷二位且說該典史押解這干盜犯到府當

卷之四

三六

晚收監這府尊已見過通稟備知細底卽於次日早堂

是第四日

復審各盜口供與原詳畫一當卽備文轉解按察

司衙門并一面申報巡道且說這南直操江察院原與

總制同駐應天省城其時因倭寇肆擾太倉蘇松一帶

地方制憲請旨移駐蘇城經理省城只有操江駐節這

操江察院姓程雙名宏達原籍河南係現任東閣大學

士程公之子爲官風厲品望非常這日看了江浦縣的

通稟因想這一人能擒數盜必有非常技勇因卽令倉

牌行縣飭知事主旣係丁艱職官取有親供不必到案

該員表親殷勇着卽日送轅驗看毋違這日成公接着

憲牌知是大憲美意不敢怠慢隨差家人送殷勇到省  
其時正值本府轉解到司遂先在司前聽候這日臬司  
晚堂審理此案先叫一千隣証鄉地保等問過情形卽  
傳殷勇看問這臬憲見了殷勇一表人材心下甚喜因  
問了這獲盜始末情由笑道原來你就是本省人如何  
與劉知縣又是表親殷勇回說原是兩姨弟兄只因隔  
了省分雖知道他在山西做官却多年不會一時不能  
認識及至說起纔知臬憲道這也難得因獎賞了幾句  
道此番送你到院必有遭際殷勇謝了出來隨帶各盜  
逐一問供俱與原詳無異發下收監次日

是第  
五日

由司解

卷之四

三

院這是欽差衙門非同小可三通吹打放炮開門官吏  
人等整肅伺候聽得裏邊排衙點鼓升座巡捕官傳出  
先帶隣証地保等問了出來隨傳殷勇進去程公在座  
看殷勇時生得七尺以上身材二十上下年紀豹頭燕  
領一貌堂堂心中大喜暗想若非此人那得力獲數盜  
因和顏霽色細細問了一番殷勇聲如洪鐘朗朗答應  
程公道你雖與劉知縣是姨表弟兄但你籍隸丹徒本  
院如今保舉你做一個把總俟有功之日再行陞賞你  
意下如何殷勇叩謝道這是大老爺恩典栽培怎敢有  
違程公道你且在此暫候待本院移會制憲公同錄用

躬勇囚稟道蒙大老爺宏恩卽當在此伺候只爲家中  
有老年叔孀不知此事求大老爺給假半月回家稟明  
卽到轅伺候程公道這却應當准你半月不可過限又  
道你且等候本院給你一角牌文帶回江浦縣在該縣  
庫中取給官賞銀三百兩准於公項報銷殷勇稟道已  
蒙大老爺洪恩超拔不敢再領賞銀乞留縣庫另賞有  
功程公道這是你分內應得正好拿去辦理軍裝不必  
推却殷勇叩謝了出來只聽裏邊雷聲一般喝帶首盜  
小張三馬大等逐一推問悉照原供無異卽日發回臬  
司仍飭各縣鎮密跡緝逸盜五名務獲解報一面關移

總制不提且說這殷勇出來地隣人等都來道喜少刻  
這些傳宣巡捕聽事旂牌等官都來識認殷勇各各道  
喜甚是鬧熱過了一回只見內巡捕賈了一角公文出  
來交給殷勇帶回江浦縣當堂開拆殷勇謝過差官領  
了牌文隨同一行地隣人等回江浦縣來此時成公的  
家人早已趕回縣衙通報一切次日辰牌時分是第  
六日殷  
勇到了縣前人役卽忙通報成公一直接出堂來十分  
歡喜携手而進正是一朝龍虎風雲會方顯英雄志量  
高不知殷勇如何回家且聽下回分解

鏡湖原是老幕閣辦理大案所保全者甚多老年積有三郎君都聰穎過人可云爲善之報篇中簡切詳明是他本領由縣至操江寫得諸人無一不好俱爲殷勇出色劉雲認殷勇作舍親附記一笑話有甲乙同行凡遇顯者甲便趨避乙問其故答係舍親恐致不便屢次皆然乙已鄙厭適過一丐者乙便拱揖問好甲驚問其由亦答係舍親甲云你何以認丐者作親答云好的都被你占去了呢今劉雲之認殷勇其亦甲之流歟非耶一笑

卷之四

殷壯士立功辭叔孀 程察院破格重英雄

却說成公接進殷勇到書房與劉雲相見殷勇遂拜謝成公舉薦成公道以兄的本領誰不青眼昨日家人回來知大憲深加獎賞將來萬里雲程從此發軔但願得與兄共事一方弟亦叨庇不淺因着家人取出元寶八錠對殷勇道此三百金是官項這百金是弟少申薄敬望乞笑納

情官那得百金贈人想是俸金所積耳一笑

殷勇道大憲雖然要

踐前言實非治晚本意懇將此項留賞有功這盛情亦斷不敢領成公笑道這是官給開報之項並非私物若

卷之四

四十

殷兄不受難道叫弟干沒入已不成殷兄竟不須推讓這百金原不足言酬不過少表微意若是見却弟反增慚愧了劉雲見他二人彼此推讓因對殷勇道聞吾弟領有憲檄若果係官給成寅翁亦決不肯存留吾弟竟從直收下因對成公道老寅翁的盛情舍表弟自然斷不敢領的了殷勇因在懷中取出察院公文遞與成公觀着成公道弟已早知不必再看明日卽當照牌申覆殷勇見如此說只得將銀收下成公不由分說將自己的兩錠一併交與劉雲家人收去殷勇見情不可却只得拜領成公大喜道兄台既有限期不敢久留今日草

酌盡此一日之歡又當送行明早起程回府數日後再圖相聚當日三人談心暢飲情意交孚成公道我三人籍隸三省又都連界你二位雖是至親却多年不會一朝相聚緣分不小將來或得與二位同事一方亦不可定今日我三人當效桃園故事結一患難之交以爲何如劉雲道弟實有此意恐老寅翁有所不屑今旣承不棄實獲我心因各敘年齒成公三十有八大劉雲四歲做了長兄殷勇不必說是三弟了成公道我們結義赤心如一不必效世俗的獻祝明晨對天八拜倘有負心神人共殛

只數語抵過無數盟言

劉殷二人大喜道兄長所言極

卷之四

四

是當日共飲至二更後方散約定次日凌晨起來盥洗畢在庭前設案焚起一爐沉檀三人對天結拜畢就如親弟兄一般再無半點客套殷勇對成公道弟有一事今當稟知大哥成公道賢弟有何事故殷勇遂將母妹被溺情由說知現今小妹尚無下落已在六合上元兩縣具呈懇緝至今並無踪跡務懇大哥於拿獲盜賊之中留心查問倘得兇徒下落死生啣感不盡

此是殷勇終天抱恨

之事安

成公道原來吾弟有這件傷心之事只是當時

不知船戶姓名若是遭風被溺令妹豈有竟無下落之

理其中必有緣故愚兄當隨時察訪倘有消息卽當通

知當日早飯後殷勇卽拜別起身成公道我却不留賢弟你須速去速來不要過限有負上台好意我留任二弟在此候你到來送你見了上台有了着落地方好叫他放心回去

寫出真好弟兒十分關切

劉雲見說也就不忍言別

爲

劉電

因對殷勇道吾弟速回倘得早到幾天更好殷勇

道上台雖准假半月我計程不出十天便可到此但有一小事尚須兄長爲我措辦成公道何事殷勇道明日去見大院不便如此裝束必得製幾件合式的衣服小弟家間一時不能措辦須得兄長這裏與我一做成公笑對劉雲道早是我兩個已計筭及此如今現叫裁工

卷之四

四

製作五七日內便好齊全賢弟只顧放心來時包管合式殷勇道二位兄長真是無微不至當時家人過來回說牲口都已齊備了劉雲卽叫家人將行李取出殷勇對成公道兄長與我留下一半打換碎銀以便將來衙門一切使用弟只帶回一半便了當下別了成劉二兄家人跟隨上馬

正是昨日今朝大不同

不及一個時辰到了涼山

周店與兄弟殷富說了備細大家歡喜就要作辭店主起身回家這周店主還要邀鎮上人家酬謝餞行殷勇道極承盛情我已心領如今係是官身立有限期不敢遲誤將來我兄弟到府時諸凡仰仗照管就感激不盡

了店主道這個不消吩咐明朝老兄若恭喜到這裏來  
做官我們俱叨庇不淺當下弟兄收拾行李店主入必  
要留住午飯并管待成公家人殷勇賞了他一兩銀子

心細如髮

一絲不漏

他弟兄二人辭謝了周店主叫了一個便船迅速

趕行至次日午前已到京口回家同拜見了叔嬪此時  
殷儉亦已強壯看見他弟兄回來兩老口歡喜道你們  
怎麼就去了這好幾日殷勇即將前事一一稟說殷儉

大喜道我們這裏前日也聽得傳言有這件事

可知前日驚天

動地遠近傳言

却說是個過路客人拿住了強盜解官請賞原

卷之四

三

來就是你你從前原說要去投充勇壯立取功名如今  
却不用投充已遂了你的志願將來若再有個陞遷也  
與你父母爭氣不小殷勇在行囊內取出四個元寶交  
與叔嬪收用又將賬目一一指對清楚殷儉道你如今  
在本省做了官又與那縣裏大爺結拜了弟兄你兄弟  
出去再沒有人敢欺侮他了但是這宗銀子你還要到  
衙門去使用還得做幾件本等服色如何不帶了去反  
留在家裏攔着如今你也正該婚娶的時候我雖一向  
留心揔不曾尋着一個門當戶對的這番你去有了地  
方即便寄信回來我一百與你打聽一頭好親事好送到

任上去與你完姻

先爲華秋  
英作一引

殷勇道衙門使用姪兒自

有衣冠等件已承兩位義兄與我製辦婚姻事叔叔且

慢慢料理不必性急還不知將來是何光景且待姪兒

有了地方再作理會只是此時不能耽待明日就要拜

別起身母親棺木暫厝江寺不能前去祭奠雖然沒有

風雨侵淋還得叔父或兄弟常去照料照料殷儉道這

個不須你記念你去後我就親自去代你禱告禱告也

叫你母親在地下歡喜

痴人妙語極是痴  
愚却極有情理

當日親了四

日歡天喜地敘了半日的話吃了半夜的酒纔各安歇

次日早晨一家兒起來收拾吃了早飯殷勇拜別叔孀

卷之四

四

就要起身方氏千叮萬囑姪兒有了地方卽速寄個信

來免得我兩老口懸念殷勇應諾當下雇人挑了行李

殷富隨送到大馬頭雇了一個便船殷勇又吩咐了兄

弟些家常要緊的話分手而別不說殷富回家且說殷

勇開船却值風色不順又是上水

本是平步青雲却言  
風色不順却是作者

婆心勸世人不當晚歇了青山次日傍晚纔到浦江口

上岸投了客店過宿次早雇牲口駝了行李取路投江

浦縣來這日到得縣中已是傍午時候值堂吏往宅門

傳報裏邊開了暖閣請進却是成公的堂姪成友德迎

接到書房中因說家叔奉委與六合縣會同踏勘地界

去了劉二叔亦於昨晚回舟照料說今日午間必到家  
叔吩咐小姪說殷叔到來諸凡俱已齊備已派定家人  
成信跟隨上省待殷叔恭喜了地方纔着他回來報信  
不必等待家叔回來殷叔今日見過劉二叔明日便好  
上省殷勇道最好只是要你叔父過於費心了成友德  
道冠服等件俱已製就因叫家人搬出請試一試身材  
不知可合式麼當下殷勇看見各色冠服袍帶俱係新  
製身材亦甚合式心下甚喜因說不知用了多少價值  
老姪諒必知道就與我在存銀內扣除成友德笑道家  
叔說過殷叔所存銀兩俱換成一兩一錠的并有些碎

銀好零星使用到時一併交付這袍服家叔沒有開賬  
只說到日後再說當時卽將銀兩一併交明殷勇却不  
好再說扣除的話了遂將物件逐一收拾停當到了午  
飯後劉雲纔到見了殷勇道賢弟果然來得恁快殷勇  
道幸喜叔嬸無恙因得早來劉雲道昨日大哥已說過  
不必等候賢弟明日就好到省待你有了着落地方我  
也就好放心起身了當日成有德備了一棹齊整酒席  
晚間與殷叔餞行弟兄叔姪同飲至二更後纔罷劉雲  
仍與殷勇在書房安歇劉雲道兄弟初入官場諸凡須  
要謹慎此去若分防在個要緊去處須晝夜提防不可

少懈那倭奴肆橫已極官兵多有畏怯且聞內地有奸

細暗通線索

有江七弟  
兄在內

此事深爲可慮兄弟到那裏當

審時度勢千萬不可恃勇輕率親隨伴當也要察他那

正恩威並用纔是武官雖無牧民之責但朝廷設兵原

以衛民賢弟須要文武和衷戢兵保民爲要

劉雲一篇  
告誡真是

武弁藥石讀者不可  
視爲閒文而忽之

殷勇一一領諾劉雲又道此去分

發地方尚不知繁簡遠近一應用度不比州縣官有人

公應必須自己部署若是得功保題還要一切使用我

已留下幾兩銀子在成大哥處要時只顧到這裏來取

用倘或不敷成大哥自能設奏殷勇道哥哥也太爲兄

卷之四

弟用心了前程之事正如黑漆不知將來是何光景只

據這個微末前程要得多少用度况兄弟又無家小一

人一口有這二百金亦儘可過日兄長亦有限的宦囊

我曾聽三哥說家中伯母已逾六旬又無多餘的田產

盡數帶回以供甘旨纔是况如今兄長回去又非往時

可比外邊應酬須增數倍正恐用度不給何必爲弟躊

躇到此

此亦英雄肝膽相照  
之語並非好設之詞

劉雲道兄弟所言雖是但

愚兄素常省儉不濫交接此番回去除開弔行殯事畢

卽閉門謝客甘旨之供儘足有餘若說這點宦囊若無

賢弟莫說罄盡無存連性命亦難存保今日我與你旣

成骨肉弟兄也不說這報德不報德的話但也要叫爲兄的心上過得去纔好况我所分無多只有三百金存此以備日後陞遷之用倘有不敷成大哥自能奏辦他日兄弟有餘爲兄的多用你些也何妨殷勇聽了也不敢再辭因道三哥此時諒已過去了兄長回去代弟與伯母請安并與三哥說知不能等候的緣故二人敘話直到五鼓畧睡了片時已是黎明殷勇纔待起身成有德已推門進來道二位老叔昨夜說到幾時纔睡我如今來催殷叔起身了殷勇笑道昨夜睡時已交五鼓了當時二人一齊起來盥洗後早飯已齊飯畢成有德道

卷之四

四七

牲口船隻俱已備齊成信跟隨三叔到省伺候恭喜得了地方着他卽速回來通報好送劉叔起身殷勇道承賢叔姪十分相愛我也不敢套謝令叔回來時與我致意不及面辭了成有德又道劉二叔有三百銀子在此殷叔帶去不帶去殷勇道存留在此要用時來取當下辭謝了成有德又與劉雲拜別只爲義重情深不禁英雄淚落當下俱從宅門送出大堂看着殷勇上了馬家人成信牽馬搭上行李跟隨去了按下劉成叔姪這邊且說殷勇這日傍晚趕進了省城成信卽引到成公素常所寓的公館住下次日一早換了冠服備了手本履

歷先往兩司副總衙門稟到後卽赴察院此時二鼓已過殷勇到巡捕廳來與值月巡捕官施禮畢卽煩傳稟原來程公早已吩咐該巡捕如殷勇到時不拘早晚隨時傳稟

大憲能如此愛賢何愁英雄不至

因此那官兒不敢遲慢卽刻

傳梆通報少刻裏面吩咐出來院爺着他進見殷勇卽進了宅門與堂官施禮畢跟隨緩步進來過了一帶穿堂就是二堂左側東角門內便是書廳那堂官領殷勇進了東角門早見程公在書廳門口站立見了殷勇滿面堆下笑來殷勇趨進廳門卽行參叩程公受了兩叩後卽用手扶起道這是私見不必如此限你半月爲何

卷之四

四六

十天就到殷勇稟道大老爺格外鴻恩敢不仰體因家中叔嬸無恙稟過後卽來復命程公道前日江浦縣申文到來說三百兩官銀已全給你了麼殷勇道這是大老爺恩施本縣已照數全給格外又送了百金盤費程公笑道他是個清廉縣令竟有百金贈你也美破格上亦知清廉成

公人品可想

但是他地方有此江洋大盜拿獲不着叅

罰也就小了前日我將你移會了制憲回文轉來要討你去差遣委用你隨處俱可立功明日我與你一角公文內中另有書函薦你去投見必有重用但你初歷仕途諸凡必須謹慎不可自恃勇力臨事急躁須知

彼知已計出萬全這制憲性情最急御下最嚴應對之間須要檢點作事須要三思切記不可任性

寫程公破格相待十分

殷勇叩謝道大老爺天高地厚之恩訓誨金言當

銘心版程公吩咐堂官陪他酒飯又道今日有了公文你卽速前往不必再來稟辭這是程公格外的恩寵這

堂官見上面如此看待也就與殷勇諸事周旋陪待酒飯後代稟謝了殷勇卽辭謝堂官出來到了官廳內這

些轍門上的官兒也都分外恭敬

人情大抵皆然

不及一個時

辰裏面值堂官賚着一角公文出來外火票一張交與殷勇道大老爺吩咐叫你卽日起身這火票是恐你於

卷之四

四九

路遲悞因給你在本汛支應塘馬二匹逐汛更替計四日可到蘇城叫你不必再稟辭了殷勇接了文票不敢遲延卽謝別了衆官回到寓所一面着成信賚了火票到坐汛守府處掛號支領營馬一百收拾行李俟馬匹一到卽刻起身無分星夜兼程而進正是欲將忠義酬恩憲寧忍蒸黎遭逆倭不知殷勇如何去見總制且聽下回分解

此回前半寫殷勇令人有生子當如孫仲謀之嘆

後半寫程公又令人有生不用封萬戶侯但願一

繼文四

并

路邊帳圍給保在太深支無窮  
日可到蘇城即信不必再更  
廷延卽謝別了米官回國更  
到坐汎寺府處掛號支領香馬一百收給行李候馬匹  
一到卽刻起身無分星夜兼程而進正是欲將忠義  
思憲寧忍蒸黎遭逆倭不知殷勇如何去見總制且帶  
下回分解

此回前半寫殷勇令人有生子當如孫仲謀之嘆

續韓荆州之思令人有生不用討為臣後知恩

